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Храмов празник в Ловеч в деня на св. 
великомъченица Неделя

Света великомъченица Неделя е родена през III век в Малоазийския град 
Никомидия. Още от детство се посветила на Бога и решила цял живот да 
пази целомъдрие. Тя пораснала красива и умна девица. Много младежи 
търсели нейното съгласие за брак, но тя на всички отказвала с думите, че се 
е сгодила за Христа и иска да умре девица.



Тогава един младеж от знатно семейство, обиден от нейния отказ, съобщил 
на император Диоклетиан, че цялото семейство на девойката Неделя 
изповядва християнската вяра. Императорът заточил родителите в гр. 
Мелитин, гдето те пострадали мъченически, а св. Неделя била подложена на 
жестоки мъчения: били я с волски жили, рязали я по цялото тяло, горили я с 
огън. Всичко обаче било напразно. Христос се явил на мъченицата в затвора 
и я изцерил от раните й. Накрай, след като Неделя решително заявила: «За 
мене живот е да умра за Христа», мъчителят я осъдил да бъде посечена с 
меч.

На лобното място разрешили на Неделя да се помоли преди смъртта си. След 
молитвата тя предала душата си на Господа, без да бъде посечена. Това 
станало на 7 юли 289 година.

На тази дата и тази година Негово Високопреосвещенство Ловчански 
митрополит Гавриил отслужи празнична св. Литургия в църквата, носеща 
името на светата великомъченица в Ловешкия квартал „Вароша“. В 
изпълнения с богомолци старинен храм на владиката съслужиха 
председателят на църковното настоятелство архим. Викентий (Митев), ст.ик. 
Кънчо Кабадийски, йеромонах Спиридон (Рабрев) и дякон Мартин Йотов.



В проповедта си митрополит Гавриил честити празника на една от особено 
почитаните светици в нашата страна, като направи връзка между житието на 
св. великомъченица Неделя и евангелското четиво за деня. В Евангелието е 
казано, че при Господа дошла хананейка. Тя викала към Него Той да ѝ 
помогне, понеже дъщеря й е болна, зле мъчена от бяс. Господ отговорил, че е 
недостойно да вземе хляба от децата и да го даде на псетата. Обичайно било 
юдеите да се обръщат към езичниците като към псета, а не иначе. Тя обаче 
със смирение отвърнала, без да се обижда: „Да, Господи, ала и псетата ядат 
от трохите, що падат от трапезата на господарите им” (Мат. 15:27), което 
всъщност е един мъченически подвиг от нейна страна. Така Господ не 
толкова изпитва, колкото открива нейната вяра на нас. Заради тази нейна 
вяра Господ изцелява дъщеря ѝ. Мъченичеството освен чрез телесни 
страдания като тези на света великомъченица Неделя, се придобива и чрез 
душевни терзания, като борба със самолюбието и гордостта, с 
властолюбието, със сребролюбието, злопаметността и други страсти. Човек 
който преодолява тези страсти и на тяхното място придобива добродетели, 
Господ може да приеме неговия подвиг като мъченически.
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